

РАЗДЕЛ 1. ОБНОВЛЕННАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ: ОТ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ К ПРИКЛАДНЫМ ЗАДАЧАМ

БАГЛОВА О.В.

Учреждение «Научно-исследовательский институт Белкоопсоюза», г. Минск

ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ АКТИВИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

В современной экономике постоянно возрастает роль использования новых знаний, высоких технологий, а лидирующее место принадлежит экономическим системам, в которых главную роль играет интеллектуальный ресурс. Активизация инновационных процессов является одним из важнейших условий эффективного экономического развития. По мнению многих экспертов, кризис стимулирует инновации. Он задает новые, более жесткие условия существования, и в этом смысле инновации становятся фактором развития, средством преодоления кризиса.

Переход республики на инновационный путь развития является одним из национальных приоритетов, определенных Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006-2010 гг. и Программой инновационного развития Республики Беларусь на 2007-2010 гг.

В качестве наиболее значимых направлений научно-технической деятельности в Республике Беларусь на 2006-2010 гг. определены: ресурсосберегающие и энергоэффективные технологии производства конкурентоспособной продукции; новые материалы и новые источники энергии; медицина и фармацевтика; информационные и телекоммуникационные технологии; технологии производства, переработки и хранения сельскохозяйственной продукции; промышленные биотехнологии; экология и рациональное природопользование [4].

В условиях мирового экономического кризиса особое внимание следует уделить активизации инновационных процессов в республике. Инновационный потенциал белорусских предприятий и исследовательских организаций является достаточно высоким. Однако переход экономики на инновационный путь развития осуществляется медленно и сталкивается с определенными сложностями. Так, наукоемкость ВВП за 2008 год составила всего лишь 0,75%.

Факторами, сдерживающими инновационную активность предприятий в республике, являются: недостаток собственных финансовых средств, высокая стоимость кредитных ресурсов, изношенность материально-технической базы, доминирование интересов текущего производства, устоявшаяся организационная структура, ориентация на краткосрочную окупаемость, слабый уровень развития маркетинга, высокий экономический риск, недостаточная инновационная грамотность, отсутствие развитой системы международного трансфера, длительный период окупаемости нововведений и др.

В республике пока нет единого комплексного закона, определяющего политику государства в сфере инноваций, однако отдельные аспекты, затрагивающие область инноваций и инновационной деятельности, представлены в ряде нормативных актов.

Финансовое положение многих предприятий остается тяжелым, приобретаемые техника и оборудование, как правило, не являются передовыми, что заведомо способствует технологической отсталости. В то же время отечественные предприятия в большей степени полагаются на закупку оборудования, чужих технологий, чем на разработку своих собственных решений. В связи с этим имеет смысл стимулировать дальнейшее развитие собственной науки. В современных условиях в Республике Беларусь необходимо создать рыночный механизм инвестирования инноваций, который обеспечил бы повышение конкурентоспособности отечественной продукции и услуг за счет коммерциализации научно-технических разработок и возможностей, которыми располагает белорусская наука.

Инновационная активность предприятий уменьшается под влиянием низких платежеспособности и спроса, как со стороны государства, так и со стороны негосударственного сектора экономики. В условиях сокращения спроса предприятия и организации в первую очередь сокращают объемы производства наукоемкой продукции в пользу более дешевой и технологически простейшей.

Одним из факторов медленного инновационного развития является отсутствие системы организованного целенаправленного финансирования инноваций, а также высокие экономические риски, сопровождающие внедрение инновационных проектов. Необходимо стимулировать развитие таких эффективных и при-

знанных в мире форм предпринимательского инновационного финансирования, как инвестиционные банки, венчурные фонды, страховые компании, финансово-промышленные группы и др. Механизм венчурного финансирования широко используется в развитых странах для поддержки инновационного предпринимательства.

При практической реализации инновационной политики важно обеспечить со стороны государства финансовые гарантии в виде долевого разделения риска в финансировании инновационных проектов на разных стадиях. Так, на начальном этапе их выполнения (наименее привлекательном для инвестора в связи с наибольшим риском вложений) финансирование может быть осуществлено из средств государственного бюджета, на следующем - за счет льготных кредитов и займов, далее – за счет венчурных фондов.

Важную роль в привлечении частного национального и иностранного капитала для целей инновационного развития экономики должны играть регионы. Создание благоприятного инвестиционного климата, повышение инвестиционной привлекательности предприятий способны положительно повлиять на инновационную активность.

Отрицательным фактором, влияющим на инновационную активность, является низкий уровень инновационной культуры. Одним из важнейших условий перехода экономики на инновационный путь развития является наличие достаточного количества квалифицированных специалистов, способных обеспечить продвижение результатов научных исследований и разработок на рынок наукоемкой продукции. Успеху внедрения нововведений способствует совершенствование менеджмента управления.

Низким остается уровень использования маркетинговых исследований рынка ноу-хау. Предприятиям необходимо проводить постоянный мониторинг развития науки и техники для внедрения последних достижений в производственный процесс. Особое внимание должно уделяться созданию системы сбора и анализа информации, позволяющей определить или спрогнозировать результат от внедрения новшеств.

Повышение активности малого предпринимательства и вовлечение его в сферу инновационной деятельности, несомненно, является чрезвычайно важной и практической задачей для развития экономики.

В создании технологических условий экономического развития страны важную роль играет также международный трансфер наукоемкой продукции. Международное научно-техническое сотрудничество в республике направлено на содействие экономическому развитию страны, переводу экономики на инновационный путь развития. В настоящее время ведется поиск новых форм международного сотрудничества в инновационной сфере, оптимальных схем трансфера технологий, финансовых механизмов сотрудничества.

Высокая инновационная активность экономики может быть обеспечена ведущей ролью государства на научно-техническом рынке в определении национальных приоритетов и активным его воздействием на процесс инновационного развития через систему экономического стимулирования.

Формирование инновационной модели развития экономики предполагает:

1. Создание системы мониторинга и использования научных разработок;
2. Создание инновационной инфраструктуры;
3. Повышение инновационной культуры общества;
4. Разработка системы финансирования инноваций, включая коммерциализацию исследований;
5. Кадровое обеспечение инновационной деятельности;
6. Развитие международного и межрегионального научно-технического сотрудничества.

Мероприятиями по стимулированию инновационной активности и коммерциализации исследований могут быть:

- обеспечение приоритетности государственной поддержки отечественной науки и разработки наукоемких технологий;
- совершенствование системы подготовки кадров инновационного менеджмента;
- реализация системы мер по формированию инновационной культуры;
- формирование нормативной базы функционирования системы венчурного финансирования инновационных проектов;
- повышение инвестиционной привлекательности предприятий;
- развитие малого инновационного предпринимательства путем формирования благоприятных условий для его образования и функционирования;
- оказание финансовой поддержки патентной и изобретательской деятельности, содействие в защите прав интеллектуальной собственности;

- совершенствование системы стимулирования процессов создания и использования инновационной продукции;

- развитие информационной инфраструктуры, оказание содействия научно-исследовательским организациям в доступе к информационным сетям и базам данных и др.

Рост экономики Республики Беларусь в условиях мирового экономического кризиса во многом зависит от инноваций. Достижения науки становятся наиболее востребованными, при этом высоким спросом пользуются те проекты, которые быстро окупаются, предполагают внедрение новых технологических решений, создание и освоение инноваций. Лидирующие позиции на мировом рынке по окончании кризиса займут те государства, которые ускорили темпы инновационного развития, первостепенное значение придали созданию и развитию новых производств. Таким образом, инновационная политика является тем фактором, который позволит перевести экономику на новый тип развития и позволит приобрести важнейшие свойства – экономическую устойчивость и конкурентоспособность.

ЛИТЕРАТУРА

1. Закон Республики Беларусь от 19.01.1993 г. № 2105-XII «Об основах государственной научно-технической политики» (ред. от 20.07.2006).

2. Мясникович М.В. Инновационная деятельность в Республике Беларусь: теория и практика.- Мн.: Аналитический центр НАН Беларуси, ИООО «Право и экономика», 2004. – 177с.

3. Новое качество экономического роста: инновации, инвестиции, конкурентоспособность: сборник материалов Международной научно-практической конференции 25-26 октября 2007г. – Мн.: ИООО «Право и экономика», 2007. – 768с.

4. Указ Президента Республики Беларусь от 06.07.2005г. №315 «Об утверждении приоритетных направлений научно-технической деятельности в Республике Беларусь на 2006 - 2010 годы».

5. Указ Президента Республики Беларусь от 26.03.2007г. №136 «О Государственной программе инновационного развития Республики Беларусь на 2007-2010гг.» (ред. от 12.05.2009).

БЕЛОУСОВ А.Л. кандидат юридических наук, доцент

Учреждение образования «Гродненский государственный университет имени Я.Купаль», г. Гродно

ДЕГЛОБАЛИЗАЦИЯ – НОВАЯ ОПАСНОСТЬ XXI ВЕКА

В конце XX века многим экономистам и политикам казалось, что процесс глобализации имеет необратимый характер. Окончание холодной войны, открытие государств бывшего социалистического блока в Восточной Европе, либерализация китайской экономики и создание новых международных организаций (например, НАФТА) способствовали быстрому развитию международной торговли.

В 80-90-х годах XX века во всем мире прогрессировала глобализация, что выражалось в растущей интеграции национальных экономик, обществ и политических систем, а также сопутствующая этому демократизация торговли, миграции, технологии и информации. Многие развивающиеся страны активно включились в процесс глобализации, распространив на свои сельскохозяйственные и сырьевые рынки, а также сферу услуг принципы и условия международной конкуренции, путем сокращения государственных дотаций для местных производителей, заставляя их тем самым конкурировать на международных рынках. Правительства также стимулировали миграцию бедных деревенских жителей в города, где они могли найти работу в производстве материальных благ, предназначенных для экспорта на Запад.

Экономика Камбоджи и Бангладеш была полностью ориентирована на экспорт, поставляя на Запад дешевые текстильные изделия. Согласно данным Всемирного Банка, в 2006 году продукция легкой промышленности Камбоджи составляла 80% ее экспорта на сумму около 2,5 млрд. \$ [1]. Африканские страны, до этого дотирующие сельское хозяйство, по рекомендации Всемирного Банка начали его приватизацию, способствуя конкуренции между плантаторами и производству продукции на экспорт. Большинство развивающихся стран Латинской Америки, Африки и Азии провело либерализацию трудового законодательства, облегчив своим гражданам выезд на заработки в страны Персидского залива и Гонконг, что способствовало значительному улучшению финансового положения оставшихся дома семей. Находящаяся в состоянии